     Мы предлагаем вашему вниманию проект «За жизнь без табака». Мы решили остановиться на этой проблеме, т.к. поняли, что она является очень значимой в стране и в нашей школе, в частности.

Курение является одной из вредных и распространенных привычек среди молодежи и в среде учащихся нашей школы. Кроме нанесения непоправимого вреда здоровью курящих и их окружению, эта привычка препятствует формированию у подростков адекватных возрасту поведенческих установок на здоровый образ жизни, замедляет личностный и нравственный рост.

К сожалению, в сознании многих наших сверстников, курение не считается девиацией (отклонением от общепринятой нормы поведения). Общественная мораль в нашей стране терпима к курению. В то же время в большинстве стран курение признается одной из форм девиантного поведения. Курильщиков отождествляют с наркоманами, невротиками, загрязнителями воздуха, виновниками пожаров и т.д. предстоит многое сделать в обществе и в нашей школе, чтобы в сознании людей, и прежде всего молодежи, укрепилась мысль, высказанная директором Государственного научно-исследовательского центра профилактической медицины РФ академиком Р.Г. Огановым о том, что курильщик – это человек, имеющий определенные дефекты в культуре и поведении.
Проект «За жизнь без табака»
Разрушительная сила курения заставила нас обратиться к этой проблеме, искать ответы на вопросы:

- почему люди курят и как помочь избавиться от этой привычки; насколько эффективны программы по борьбе с курением?

Ключевыми моментами нашего проекта являются:

- представление полной информации о вреде курения              на организм человека;
- показ механизмов влияния рекламы, сверстников, родителей на распространение курения;
- проведение исследовательских заданий (анкетирование, опрос, интервью) по изучению проблем, связанных с курением;
- моделирование ситуаций и ролевых игр с целью избавления от вредной привычки;
- разработка школьной программы по избавлению от вредной привычки наших школьников;
- конкурс плакатов о вреде курения.
- акция «Детство – территория, свободная от курения»!

              «Конфета вместо сигареты».
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Курение является одной из вредных и распространенных привычек среди молодежи и в среде учащихся нашей школы. Кроме нанесения непоправимого вреда здоровью курящих и их окружению, эта привычка препятствует формированию у подростков адекватных возрасту поведенческих установок на здоровый образ жизни, замедляет личностный и нравственный рост.
ИЗ ИСТОРИИ ТАБАКА
12 октября 1492 года Христофор Колумб причалил к неизвестному острову (хотя сейчас мы знаем - это была Америка), жители которого поднесли гостям сушеные на солнце листья, свернутые в трубочку. Они курили это растение, “петум” - так они его называли. После второго похода Колумба семена табака были занесены в Испанию, а оттуда – во все уголки Земного шара. Быстрому распространению способствовало удивительное свойства табака – привычная тяга к курению, с которой трудно совладать человеку.

В Россию табак завезен английскими купцами в 1585 году через Архангельск. Царь Михаил Федорович вел жестокую борьбу с курильщиками: уличая 1 раз в курении – 60 ударов палок по стопам; 2 раза –резали нос, уши, ссылали в дальние города. А в Англии по указанию Елизаветы II (1585 г.) курильщиков приравнивали к ворам и водили по улице с веревкой на шее.

Но Петр I стал внедрять табакокурение: по его мнению, это способствовало принципам западной цивилизации. Считалось, что табак целебен, его дым отпугивает болезни, злых духов, стимулирует и успокаивает. Табачные листья использовались как лечебное вещество (в виде настоек, капель, пилюль, экстратов), они часто вызывали тяжелые отравления, нередко кончавшиеся смертью. Это заставило правительство вести борьбу с курением.
А что касается Петра I, то славный царь простудился, заболел и вследствие слабости прокуренных легких умер до срока.
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ПОЧЕМУ НУЖНО ОТКАЗАТЬСЯ ОТ КУРЕНИЯ? Потому что это продлит Вашу жизнь! Курение вырывает из жизни человека от 19 до 23 лет. По данным Всемирной Организации Здравоохранения, ежегодно от курения преждевременно умирает свыше 5 миллионов человек в мире. В России каждый год курение уносит жизни 220 тысяч человек.
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“Табак приносит вред телу, разрушает разум, отупляет целые нации”
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Проект «За жизнь без табака».
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Человек знает, что губит свое здоровье, но не может бросить курить, поэтому лучше вообще не начинать курить. Фауст сказал Мефистофелю: “Курение – это занятие для дураков”.
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МАТЕМАТИКИ ПОДСЧИТАЛИ, что каждый из нас выкуривает за год 1,55 кг табака.

Если я не курю, то тот, кто рядом, выкуривает 3,1 кг; а если и он не курит, то тот, следующий, выкуривает 4,5 кг, а то и 6 кг табака.

Каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь на 15 мин. Каждые 13 секунд умирает человек от заболевания, связанного с курением. За год – это 2,5 млн человек. Подсчитано, что население земного шара за год выкуривает 12 биллионов папирос и сигарет! Поистине астрономические цифры. Общая масса окурков -2 520 000 тонн.
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. МЕДИКИ СЧИТАЮТ курение чумой с ХХ века. В России курит 40 миллионов человек: 63% мужчин (что почти в 2 раза больше, чем , например, в США или Великобритании) и 15% женщин. Ежедневно количество курящих в России увеличивается на 1,5-2%. Около 40% смертей мужчин от ишемической болезни сердца связаны с курением. Курение разрушает легкие. Злостные курильщики, как правило, при снимке легких имеют затемнения. Что это – туберкулез или рак легких – решать медикам! В медицине известен случай, когда при вскрытии трупа скальпель заскрежатал о камень, то оказалось, что в легких скопилось около 1,5 кг угля. Курил этот человек около 25 лет и умер от рака легких. 
Курение повышает риск инфаркта, инсульта, заболеваний мозга, язвы желудка, гангрены конечностей, кожа бледнеет или желтеет, быстро стареет. Если ребенок рано начинает курить, то замедляется рост организма. 
Всем известна поговорка “Капля никотина убивает лошадь”. А люди курят, и их не убивает никотин. Доказано, что одной капли никотина хватит, чтобы уничтожить тройку взрослых лошадей, до полутонны каждая. А как же человек? В каждой отдельной сигарете никотина не смертельная доза, но если одновременно выкурить 100 сигарет – смертельный исход неизбежен. Чем же тогда погубна сигарета? В ее химическом составе: аммиак, оксид углерода, канцерогенные углеводороды (рак), радиоактивный элемент полоний 20, табачный деготь, мышьяк, калий. Фильтры не помогают (лишь на 20% задерживаются вещества).

· “Самая большая победа – это победа над собой, а самое постыдное – это быть побеждённым своими страстями” (Демокрит)
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· “Каждая крайность – плод ограниченности ума и мелкости духа” (Оноре де Бальзак).

РЕКОМЕНДАЦИИ, КАК БРОСИТЬ КУРИТЬ 

1. ЛУЧШЕ ВООБЩЕ НЕ НАЧИНАТЬ КУРИТЬ!

2. Назначьте день отказа от сигарет.

3. Избавьтесь от всех сигарет, зажигалок.

4. Расскажите своим родным, близким, друзьям, что Вы решили бросить курить, попросите их о поддержке. Убедите их не курить при вас и не оставлять окурков.

5. Посоветуйтесь с врачом.

6. Постарайтесь отвлечь себя от позывов покурить (прогуляйтесь, займитесь чем-нибудь, хотя бы положите в рот леденец).

7. Расслабляйтесь! Чтобы уменьшить стресс, примите горячую ванну, займитесь гимнастикой, почитайте книжку.

8. Пейте больше соков и воды.

9. Сосчитайте, сколько денег удалось сэкономить, отказавшись от сигарет. Купите себе подарок на эти деньги.

Сколько бы вам ни было лет 13-30-60, сигарету не брать!

Помогите другу, отцу, деду бросить курить и не дайте себе пойти на поводу компании, в которой курить престижно. 
Занимайтесь спортом и будьте здоровы!
· 31 мая отмечают Всемирный день борьбы с курением. Ежегодно почти 400 тысяч Россиян умирает от пристрастия к этой пагубной привычке. По данным ученых, курение практически полностью ответственно за смерть людей от рака гортани и легких, и провоцирует сердечнососудистые заболевания. 

· К тому же большая часть курильщиков болеет хроническим бронхитом. По статистике, в России курят 63 процента взрослых. Причем каждая четвертая из них – женщина. К тому же наша страна находится на первом месте в мире по курению среди подростков. Именно курение – важнейшая причина инфаркта и инсульта, многих злокачественных опухолей, язвы желудка. Возможно, для молодежи риск рака легкого выглядит слишком далекой опасностью. Самое печальное: пристрастие к табаку все время молодеет и все чаще имеет женское лицо.

·  Курение злейший враг красоте. У женщин, которые постоянно курят появляются морщины вокруг глаз, голос становится грубым, желтеют зубы, плохо пахнет изо рта. Если человек за год курит по одной пачке сигарет в день, он поглощает очень много вредных веществ, которые могут вызвать страшное заболевание рак. Рак неизлечим. Человек, который курит, чаще болеет бронхитом. Курение часто способствует развитию заболеваний внутренних органов (сердца, желудка, легких). 
10 июля 2001 года Президентом РФ В.В.Путиным подписан закон «Об ограничении курения табака». Его основные положения:

1. Закон вводит ограничения на содержание смол и никотина в табачных изделиях;

2. Законом требуется, чтобы на каждой упаковке табачных изделий имелись предупредительные надписи о вреде курения табака;

3. Запрещается различная продажа сигарет с содержанием менее 20 штук в 1 пачке;

4. Не допускается продажа табачных изделий лицам, моложе 18 лет;

5. Реклама табака осуществляется в соответствии с законодательством РФ о рекламе;

6. Закон обязывает Федеральные органы исп. Власти и культуры осуществлять пропаганду знаний о вреде курения;

7. Не допускать демонстрации курения во вновь создаваемых фильмах;

8. Образовательные программы школ должны содержать разделы о влиянии курения на организм человека.

В нашей стране запрещена продажа табачных изделий несовершеннолетним. Запрещена реклама табачных изделий, не допускается демонстрация процессов курения с указанием торговых марок рекламируемых табачных изделий, изображений или звуковых текстов, призывающих к употреблению табачных изделий. Между тем еще существует множество рекламных щитов фирм – производителей табачной продукции, которые воспринимаются учащимися, молодежью, как реклама потребления табака и расцениваются как средство приобщения к курению. Учитывая сказанное, с целью снижения уровня потребление табака, уменьшения частоты заболеваний, связанных с курением, и формирования здорового образа жизни населения, необходимо совершенствовать законодательство в области рекламы табачной продукции.

КАК ВЕДЕТСЯ БОРЬБА С КУРЕНИЕМ В ДРУГИХ СТРАНАХ?
Во многих странах мира (США, странах Европейского союза и др.) действуют национальные программы по борьбе с курением. Их реализация позволила в 1,5-2 раза снизить распространенность курения. Из 192 стран-членов Организации Объединенных Наций 170 подписали Рамочную конвенцию по борьбе с курением.

Например:

В Англии –вычитают деньги из зарплаты за время, проведенное в курительной комнате.

Дания - запрещено курить в общественных местах.

Сингапур- курение -500 долларов штраф. Нет рекламы на табачные изделия.

Финляндия – врачи установили 1 день – 17 ноября, когда курильщики приходят на работу без сигарет.

Япония, г.Ваки – решение: 3 дня в месяц без курения.

Франция – после антитабачной кампании число курильщиков сократилось более, чем на 2 млн.человек.

Россия пока, к сожалению, не присоединилась к Рамочной конвенции, хотя борьба с курением – важнейшее мероприятие национального масштаба, требующее вмешательство государства.
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